

EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 1.

ESPERANZAS.

Otra vez el telégrafo con su lacónico terrible nos ha comunicado un gran desastre, una inmensa debacle. La censura oficial no nos deja llegar a todos sus detalles horripilantes la verdad exacta de nuestro infortunio y desgracia; pero el pueblo español, con su fino sentido y delicada perspicacia, cuando se trata de cosas que afectan a su honor, comprende y comprende el alcance funestísimo de los sucesos del 27.

No queremos discutir quien es el responsable de la monstruosa carnicería, y a quien se ha de culpar de la desastrosa caída; otro día pediremos estrechas cuentas al gobierno por su falta de previsión, hoy no queremos avivarnos con acres censuras el fuego de la indignación popular que ha de abrazar y reducirle a cenizas.

La nación española, esa nación clásica del valor y la temeridad, la nación de las grandes y luminosas ideas, de los generosos y caballerosos sentimientos, cuando pelagra su integridad ó se ve amenazada en que lo que estima y estima, en lo que venera y venera fervoroso culto, no ha tomado parte en ella; se ha hecho á sus espaldas contra su opinión; no se la ha conculcado para nada, ni se han oído sus clamores y clamores que llegaban á las puertas del trono ya como murmullos de dolorida y plañidera queja, ya como rugidos de bravía y airada protesta.

El gabinete ha ido solo, en su desastre no ha querido tener cómplices; se hubiera engalanado con el triunfo que era imposible, cargado con la debilidad humanamente inevitable con su conducta, que le conducía á un loco y triste suicidio.

La justificación de su criminal proceder la dará en su hora oportuna; el sacrificio sagrado de la patria, villanamente ultrajada, eclipsa con sus máximos resplandores á las torpezas y errores de una política pequeña y patriótica.

Acállense los acentos implacables y severos é inexorable, pero no se ha de desmayar el patriotismo, al contrario ha de fortalecerse y reanimarse, porque nunca un pueblo se abate ante el infortunio y no se abate ante el peligro.

En circunstancias críticas y decisivas guarda el pueblo español, indomable de suyo, grandes reservas de fuerza, calor y de patriotismo, que en el momento de peligro, derrocha con el entusiasmo de un ebrio.

No hemos nosotros de cortar ese hermoso hilo, de atajar la corriente que se desborda y amenaza

anegar toda el Africa; no, nunca, si falta una palabra de aliento, de esperanza, aquí estamos nosotros para pronunciarla.

El destino glorioso que la Providencia nos tiene reservado en aquellos desiertos inhospitalarios para cuanto significa civilización, progreso, cultura, hora es ya de cumplirlo; España ha de mostrar á la faz del mundo, que es la España de otros tiempos, grande, enérgica, poderosa, dominando segura y debelando potente á quien se atreve contra ella.

No necesitamos poder que nos guie y nos dirija; huérfanos de gobierno hemos llevado á cabo las grandiosas hazañas, que hicieron legendarios nuestro valor y valentía.

En Guadalete lo perdimos todo; en sus corrientes parecía haber quedado sepultada una civilización y un pueblo. No fué así; quedaban aún corazones de hierro, como españoles. Al cabo de 700 años la enseña gloriosa de la Cruz ondeaba sobre las cúpulas de la mezquita de Granada, que habían servido de asiento á la odiosa media luna. Napoleón se apodera por una villana felonía, que será una eterna mancha para su merecido renombre, de todas las plazas de España y aprisiona á nuestros Reyes.

No importa, mas tarde sepultamos su omnipotente poder en Santa Elena.

Ahora sucederá lo mismo; sobre el decaimiento y bajez en que estamos sumidos, se levantará algo grande, algo fuerte, algo sublime, la bandera española y esta ha de pasearse triunfante y ha de abatir á toda cerviz que se yerga amenazadora contra ella.

Sobre la tumba de Margallo y de los ilustres soldados que á su lado sucumbieron, juremos vengar su memoria y lavar la mancha de sangre y de lodo que turbas salvajes, electrizadas por un fanatismo delirante han arrojado sobre nuestro pabellón immaculado.

Ellos predicán la guerra santa, nosotros también.

Ellos la predicán en nombre del impío Mahoma, agente de la divinidad; nosotros en nombre de Jesucristo, Dios verdadero.

El Dios de los ejércitos bendecirá nuestra bandera y la llenará de gloria.
M. D. A.

Ha muerto el general Margallo. El héroe del día 2, ha sucumbido al frente de sus valientes soldados, después de una lucha titánica con las hordas traicioneras del Riff.

Ante esa muerte, nimbo de gloria para Margallo, han de olvidarse pasados actos, que dejaban lugar á dudas amargas é irritantes; la Historia solo consignará que fué un

valiente, que murió por la más santa bella y legítima de las causas, por su madre Patria. Entre volver á la Península desposeído del mando, por tierra el honor militar, oscurecido de negras sombras su valor y bizarría y suicidarse en combate desigual, ha optado por lo último. No en balde corría por sus venas la sangre de los hijos de Numancia; los bárbaros hijos del desierto podrán cebarse en un cadáver; nunca jugar con un cobarde.

La misericordiosa lágrima que depositemos sobre su tumba y la ferviente plegaria que alcemos al cielo por su alma de bronceo temple han de revivir el fuego sagrado del patriotismo para vengar su ilustre memoria unida en sangriento consorcio con el honor español.

¡PARECE MENTIRA!

La lectura de los periódicos conservadores liberales, singularmente de los que abierta y francamente se dicen órganos del partido ó agrupación política capitaneada por el señor Cánovas del Castillo, nos produce tal asombro y admiración por la frescura y desenfado que revelan al ocuparse en la excogitación de medios para poner término á las desdichas y calamidades que de más de medio siglo vienen cerniéndose sobre nuestra infortunada patria, que á la verdad no acertamos á dar con palabras con que adecuadamente calificar el proceder que sobre punto de tan vital interés se permiten observar dichos periódicos. ¡No parece sino que escriben para los habitantes de la luna! Y que no exageramos es lo que nos proponemos demostrar en este artículo y en algun otro.

Con motivo de los gravísimos y alarmantes sucesos de Melilla, sucesos que según datos y antecedentes que se han ido recogiendo fueron originados tanto por la ligereza é imprevisión con que se dió comienzo á las obras del fuerte Sidi-Guarich como por el odio inveterado é implacable que á los españoles nos profesan las hordas salvajes del Riff; es verdaderamente consolador el espectáculo que viene ofreciendo la prensa de todos los colores y matices puesto que toda, salvo raras excepciones, llena de justísima indignación y depone sus contiendas y discusiones políticas y de escuela para dar lugar preferente y principalísimo á las cuestiones de interés comun y capital como lo es para todo verdadero español la de la vindicación del honor nacional tan injusto y barbaramente ultrajado,

aparece inspirado en unos mismos deseos y sentimientos.

Ciertamente que no ha de haber quien sienta latir en su pecho un átomo siquiera de amor pátrio y quien se haya tomado la molestia de fijarse en la gravedad y trascendencia de tan brutal acometido como lo es el que recientemente han osado inferirnos las kábilas rifeñas, que no estime y aprecie como muy natural y correcta la actitud adoptada por la prensa española en los momentos críticos, de expectación y ansiedad porque atraviesa la nación española, digna por su historia y tradiciones de mejor suerte de la que le han deparado sus falsos redentores. Nada tendríamos que objetar por consiguiente en la línea de conducta de los periódicos conservadores si se ciñeran y concretaran á anatematizar el proceder de los moros y á reanimar el espíritu público é incitar al gobierno á recabar la pronta y cumplida reparación que imperiosamente reclama y exige nuestra dignidad nacional ofendida; pero desde el momento en que dichos periódicos llevados de la nostalgia del poder, se proponen aprovecharse de las circunstancias para venir predicando todos los días y en todos los tonos que el partido conservador liberal, bajo la dirección y égida de su jefe señor Cánovas, constituye la única esperanza y la única tabla de salvación que le queda al país para remediar los males y desdichas en que le han sumido de cincuenta años de liberalismo, no puede dejarse sin protesta esa sarcástica pretensión de hacernos comulgar con ruedas de molino.

Por desgracia es sobradamente conocida la historia del partido conservador y sus actos de gobierno para que sus órganos en la prensa logren convencer al país de lo contrario de lo que los hechos y una amarga y triste experiencia están patentizando.

Realmente que por quién no conozca á esos conservadores liberales creería que hablan y proceden de buena fé y que el más desinteresado patriotismo es el que les mueve y guía al contarnos las excelencias y excepcionales dotes de gobierno de su amo y señor, ya que sus asertos y afirmaciones son hechos con tal aplomo y con tales visos y apariencias del que habla con íntimo convencimiento de lo que dice y predice, y predice, que deudor de su sinceridad hade importar una gravísima ofensa; pero desgraciadamente se sabe de sobras de lo que es capaz y de lo que puede dar de sí el partido liberal conservador sobre todo bajo la dirección de su tan ponderado jefe Sr. Cánovas de quien la historia crítica imparcial ha de emitir, como hombre de Estado, un juicio nada favorable.

No hay duda que el partido conser-

vador liberal es el que, cuando la restauración saguntina y con motivo de ella, se encontró en condiciones, sobretodo después que á peso de oro se hubo puesto término á la última guerra civil, de restañar las profundas heridas abiertas á la nación por los desbordamientos revolucionarios y cantonalistas y de constituir al país, imprimiéndole una marcha de bienestar y progreso habilitando los elementos vitales y de valía de los bruscos sacudimientos y trastornos de que habían sido objeto durante aquella época de descomposición y desorden; pero dicho partido lejos de aprovechar aquellas propicias circunstancias para obrar el bien y proporcionar al país una era de paz sólida y verdadera, se contentó, lo mismo que ha venido haciendo durante todas las etapas de su dominación, con recabar una tranquilidad aparente y ficticia, manteniendo un malestar latente que ha llegado á la superficie en términos que la revolución en vez de haber quedado vencida y subyugada por la restauración, hoy más que nunca se presenta vigorosa y potente amenazando acabar con toda la existente; amenazas tanto más terribles y formidables cuanto que cuentan con la apatía é indiferencia de muchísimos y valiosos elementos que aunque enemigos por convicción y temperamento de bruscos convulsiones y sacudidas, no pueden avenirse con esa anarquía mausa que impera en todos los ramos y en todas las esferas.

No seremos nosotros los que salgamos á la defensa de los fusionistas, cuya desastrosa política detestamos, pero sí funestos son y han sido para el país los liberales dinásticos, no ha sido menos mala y funesta la política de los conservadores liberales los cuales en el orden religioso han consentido y tolerado que la irreligión y la inmoralidad hayan hecho de la católica España país fertilísimo para toda suerte de heregías y obscenidades, dejando por completo abandonada la enseñanza que han dotado de profesores ateos y espiritistas para que por ese medio se hayan podido convertir las cátedras y las aulas en semillero de todos los errores y aberraciones para dar origen á la formación de generaciones desprovistas de toda creencia, sin Dios y sin freno que oponer al desbordamiento de las pasiones más abyectos y criminales. Son numerosísimos y sobradamente sabidos los casos que podríamos citar en demostración de esta verdad, pero la circunstancia de venirlos recordando todos los días á los mismos conservadores, nos ahorra la tarea de consignarlos; máxime cuando habiendo adquirido este artículo demasiada extensión vémonos precisado á suspenderlo para continuar otro día ocupándonos en el mismo asunto acerca del cual tanto hay que decir y recordar.

J. E.

El día de difuntos

La Iglesia tiene recuerdos para todos los sentimientos del hombre.

Hoy nos trae á la memoria el triunfo inmortal de los justos, mañana con eco plañidero implora una plegaria para las benditas almas del Purgatorio. ¡Que filosofía mas profunda y misteriosa oculta y encubre en sus augustas ceremonias esta divina Religión! Esta filosofía es eminentemente humana; solo el Autor de nuestra

naturaleza, que tantas anomalías y contradicciones ofrece, fruto funestísimo de la primera caída, podía inventar una Religión tan en armonía y consonancia con todas sus necesidades, tendencias y sentimientos.

¡El día de difuntos! Día triste, día lúgubre, enlutado con los fúnebres crespones de la muerte. La muerte es el término fatal de cuanto lleva impresa la señal de la existencia. Ley inexorable que á nadie perdona, que á todos mide por igual. Ley inmutable, que es á la vida, lo que la gravedad á los cuerpos. Nadie se sustrae á ella, á todos llega su poderosa é incontrastable influencia. Su imperio hermana en negativa síntesis el despotismo mas tiránico con la anarquía dinamitera y niveladora. Si, en sus dominios reina la igualdad, que entendimientos utópicos desearían ver implantada en este mundo.

¿Eras rey ó mendigo? No se conoce, la muerte ha borrado con su acción destructora las diferencias sociales y ha unido en informe masa á todas las clases, sexos y condiciones. Junto á la débil é inocente criatura, flor delicada que no vivió más que un día, yacen Alejandro, Cesar, Napoleón, que hicieron retemblar al mundo á su paso conquistador. Al pié de la tumba se dejan todas las flores de brillantes colores y exquisitos perfumes con que adornamos nuestra miseria y aromatizamos nuestra podumbre; solo queda polvo, polvo hediondo. *Polvo eres y á polvo volverás*, dicen con su terrible laconismo las Sagradas letras; Precepto divino traducido en ley de la naturaleza. Dos extremos de ese círculo que se llama vida, unidos por deleznable polvo. Que reflexiones no arrancan de esa verdad aplastante. Y aún hay quién se atreve á cifrar su felicidad y esperanzas y sus amores en esa sombra que se desvanece al más ligero soplo.

Locura, majadería, vanidad de vanidades.

Para el impío la imagen de la muerte se le presenta en forma de horrible fantasma, que con ceñudo y feroz semblante le pide estrecha, rigurosa cuenta de sus crímenes y maldades, para el justo deja sus tintas sombrías y reviste la bella figura de hermosísimo angel de blancas alas, rubia cabellera y celestial sonrisa, que con mirada saturada de castísimos amores le abre las puertas de la Jerusalén suspirada.

El primero mira con espantados ojos, aquellos soberbios y suntuosos palacios, téatro de sus inmundicias y obscenidades, donde había levantado un altar á cada vicio, una imagen á cada maldad; el segundo contempla arrobado y en éxtasis divino como se rompen las ligaduras, que le tenían atado á la cárcel de su cuerpo y divisa en medio de celestiales arreboles la ciudad, cuajada de deslumbrantes bellezas, bañada de sempiterna luz. Al uno le atormentan amargos y desgarradores remordimientos, al otro le consuelan dulces y felices recuerdos.

La virtud fortalece y comunica alientos á uno para emprender ese viaje oculto en densísimas nieblas, el vicio desespera al segundo, que ve en lotanza una eternidad de penas y

de castigos. La virtud y el vicio, el premio y el castigo: sobre estos cuatro puntos cardinales, descansa el mundo natural y sobrenatural, el de la gracia y el del pecado. La imputabilidad de la culpa y la sociabilidad y reversibilidad de los méritos son los estribos que sostienen el dogma, que la Iglesia en el día de difuntos conmemora y propone á un sro estudio y mas que proponer el dogma escueto y descarnado á vagas é ideales contemplaciones, hiere lo más delicado de nuestro corazón para arrancar de él una oración.

El mérito y la culpa individuales se anegan en ese mar sin fondo, rio sin orillas de la sociabilidad de los mismos. La plegaria, que nuestros labios trémulos por el recuerdo de un ser querido, en el que la muerte implacable hizo presa, balucean, puede contrabalancear el peso durísimo de una Justicia infinita é inexorable. La oración es el misterioso y sobrehumano puente que une las dos vidas separadas por los insondables abismos de la muerte.

II.

Era la tarde del día de difuntos. Los pálidos rayos que lograban traspasar la gruesa capa de plomo que cubría el cielo, daban un tinte melancólico á los semblantes taciturnos y silenciosos de la gente que acudía á visitar los Cementerios.

Poseídos de un grave y respetuoso sentimiento, desfilaban por aquellos barrios; deteniéndose curiosos ante los ninchos más vistosos, por los adornos simbólicos á veces de una orgullosa fastuosidad, á veces de delicados y religiosos recuerdos, que los vivos dedican á los muertos.

Hasta más allá de la tumba se lleva el lujo, verbo de la soberbia humana. Los grandes y poderosos de la tierra quieren inmortalizar sus nombres, inscribiendo en las lápidas mortuorias sus títulos y honores.

Frente á un nincho pobre, embaldurnado de blanquecina cal, que parece un sarcasmo, se ven arrodilladas dos jóvenes de 18 y 7 años respectivamente. Una parece la estatua del dolor; la otra la de la inocencia.

Dos gruesas lágrimas resbalan por las frescas mejillas de la última. Sus negros y hermosos ojos han aprendido á llorar, antes que á reír.

¡Pobrecita! Apenas abierto su capullo á las esplendideces de la vida, lleva su corazón lacerado por el punzante agujón de la pena.

El rostro de su hermana, que hace con ella los oficios de madre, de una palidez suma que contrasta con el marco de ébano de su negra cabellera, en que está encajado, vá animándose por momentos, al considerar que Dios escucha sus oraciones.

El mundo pasa ante ellas y las desprecia como huérfanas, Dios acoge benigno y misericordioso su fervida plegaria, que encierra todo un poema de amor filial.

F. F.

Noticias de la Familia Real.

El Palacio Loredán, cerrado desde la muerte de la Reina Margarita, se ha abierto al fin, aunque pasajera-mente, pues sólo breves días lo habi-

tará D. Carlos, al trasladarse desde Austria á Viareggio, acompañado de su secretario y del Conde de Flórez, último gentilhombre de Carlos V, con destino á la cámara de la Reina María Teresa.

Apenas llegó á Venecia el agosto desterrado, acudieron á inscribirse en su Palacio y á presentarle sus respetos multitud de personas, entre otras los Príncipes de Iturbide, el almirante austriaco Barón de Haan, con su señora, el cónsul general de Austria Barón Krauß, con su familia los cónsules del Brasil, de los Países Bajos y de Turquía, el teniente general de Horsey, del ejército británico, y la mayor parte de de los miembros de la colonia inglesa y americana.

Tuvo también la satisfacción de encontrar á varios españoles que hallándose de paso en Venecia, y sorprendidos por su llegada, se atrevieron á presentársele sin oír más que á su entusiasmo, recibiendo la acogida que es tradicional en la casa del destierro.

Del resto de la Real Familia también podemos comunicar buenas noticias.

La Infanta Doña Beatriz se hallaba por días en Viena, con la Archiduquesa Blanca, disponiéndose á reunirse con sus hermanas las Infanta Doña Elvira y Dona Alicia para trasladarse á Venecia, donde son esperadas las tres el 30 del corriente. Acompañan á SS. AA. RR. los Condes de La-suen.

La Agencia del Lloyd austro-húngaro había recibido aviso telegráfico de haber llegado felizmente á Bombay el *Imperatrix* el día 15.

La rapidez del viaje es tan extraordinaria que solo el tratarse de un despacho oficial de la Compañía impide ponerle en duda, pues el *Imperatrix*, según la marcha reglamentaria, no debía llegar á aquel puerto hasta el 19 lo más pronto.

Ha ganado, pues, cuatro días, y puede asegurarse que esta es la más rápida travesía efectuado por buque alguno desde Europa á las Indias. El *Berenice*, que condujo á D. Carlos hace ocho años, empleó veinticinco días mas del doble de lo que ahora ha tardado el buque que conduce á D. Jaime.

El Príncipe de Loewenstein, padre de la Princesa Teresa, que próximamente debe unirse con D. Miguel de Portugal, ha escrito al Duque de Madrid invitándole á asistir á la boda que se celebrará el 8 de Noviembre en el castillo de Klein Heubach, en Baviera.

Carlos VII desearía dar esta prueba de interés y cariño á su primo queridísimo el agosto representante de la legitimidad en Portugal, y así ha contestado, agradeciendo la invitación y manifestando su esperanza de poder aprovecharla, pero sin prometerlo en absoluto, pues no sabe si el despacho de asuntos importantes que en estos días le ocupan le permitirá ir á Alemania para aquella fecha.

Lo que si hay de cierto es que toda nuestra Real Familia proscripta, con la excepción del Príncipe de Asturias, pasará el día de San Carlos en Venecia, al lado de su augusto jefe y á la sombra de las gloriosas banderas de nuestras guerras, y que en el Pa-

lacio Loredán serán recibidas las felicitaciones de la España católica y monárquica en aquel día de fiesta para nuestra comunión.

La manifestación escolar

APLAZAMIENTO.

El señor gobernador civil llamó á primera hora del domingo, á la Comisión escolar para enterarla de la triste noticia del fallecimiento del ilustre general Margallo y suplicarla, que con tan desolador motivo, aplazara la manifestación proyectada para el domingo, hasta el día de hoy. La Comisión teniendo en cuenta razones de prudencia, que cualquiera puede adivinar y para que su acto no pudiera interpretarse como una manifestación de desagrado al gobierno, lo que está muy lejos de sus intenciones, accedió á los deseos manifestados por nuestra primera autoridad gubernativa. Por idénticos motivos fueron llamados por el general Salcedo. Este les manifestó que con el aplazamiento ganaría mucho la manifestación en esplendor y lucimiento, pues á más de la banda de Guipúzcoa, les cediría la banda del regimiento de Aragón.

ITINERARIO

Es el mismo que se había señalado el domingo; solamente se ha variado la hora de salida que es las diez y de la mañana, en lugar de las tres de la tarde, como se había fijado el día anterior.

VARIAS NOTICIAS.

En el día de ayer los estudiantes hicieron circular por nuestras calles, una hermosa y magnífica alocución, escrita en catalán y redactada en enérgico y patriótico lenguaje.

—Los manifestantes llevarán por divisa un bonito escudo, en el cual hay dibujadas las cuatro barras catalanas.

—Los gobernadores civil y militar esperarán á la manifestación en el palacio episcopal.

—En el centro del pendón que deben llevar mañana los manifestantes, se han colocado lindas flores de lis.

—Dícese que algunos coros cantarán, en el acto de pasar la manifestación por la plaza de la Constitución, el patriótico «Nets dels Almogávares.»

Los sucesos de Melilla.

COMBATE DEL 27.

Madrid 29.—Han quedado destruidos muchos aduanes moros á consecuencia de los disparos de la artillería.

Confírmase que Margallo fué víctima de una emboscada. En la tarde del viernes le mataron el caballo que montaba. Entonces el general se dirigía al frente de las avanzadas de un convoy al fuerte de Cabrerizas bajas.

Los moros estaban en número de algunos centenares ocultos en las escabrosidades del terreno. Otro numeroso grupo se ocultaba entre espesas chumberas. Los moros rompieron el fuego enviando un bofetoso diluvio de balas á nuestras tropas. El general estuvo muy sereno en el peligro y ordenó la retirada. Los nuestros se refugiaron en el fuerte.

Ayer por la mañana se intentó otra salida. Margallo fué de los primeros en salir del fuerte. El fuego de los moros era terrible. El general grita: «¡Soldados adelante! morir por salvar nuestro honor!» Inmediatamente recibió los balazos que le mataron instantáneamente. Una bala le pe-

netró en el pecho, otra en la cabeza y otra le atravesó el cuello.

El combate que siguió á la muerte del general fué horrible. Los moros tenían empeño en apoderarse del cañón del general. A bayonetazos y aun á culatazos, los españoles lograron imponerse á la morisma y rescatar el cadáver del general introduciéndolo en el fuerte.

Entonces los moros, en número incontable, se precipitaron furiosos contra los españoles. Estos eran de los regimientos de de Borbón y Extremadura, cazadores de Cuba y disciplinarios. Los cañones vomitaban metralla contra los moros.

Estos se apoderaron de dos cañones, pero los españoles, en tan desesperado trance, hicieron un supremo y último esfuerzo, y peleando cuerpo á cuerpo, rescataron los cañones. Muchos moros se dejaban matar agarrados á los cañones. Los que se habían apoderado de los cañones debieron ser muertos por los nuestros á culatazos, á bayonetazos y aun á pedradas.

Cítanse rasgos de increíble valor por parte de los españoles que debieron pelear uno contra diez.

Otra vez se ha dado el caso de que los moros mutilaron bárbaramente los cadáveres de los españoles.

Ha sido herido el teniente Salto, de artillería, hijo de la hija de Margallo. Deben casarse esta semana.

Todavía se ignora el número exacto de bajas que hemos tenido. Parece que el cuerpo que más ha sufrido es el batallón disciplinario.—H.

Sábase que los moros que atacaron el viernes á nuestras tropas, eran en número de 32.000.

Los disparos del fuerte de Camellos destruyeron por completo la mezquita de Sidi-Aguariach.

Los cañones del «Conde de Venadito» destrozaron á los moros que se habían corrido desde el Gurugú á la playa. No obstante, los riffeños continuaron firmes mucho tiempo, disparando contra el buque. Un tripulante de éste quedó herido.

Según las últimas noticias, el ejército español ha perdido al general Margallo, al teniente de cazadores señor Cano y cuatro soldados. Los heridos son 30.

Dícese que los moros continúan haciendo fuego contra los fuertes.

Continúa en Madrid la alarma.

Córdoba 28.—Esta mañana pasó con dirección á Málaga el general Macías.

Aunque el público no tenía noticia de su llegada, había en la estación muchas personas que le hicieron un cariñoso recibimiento.

Montilla 28.—Un repique general de campanas anunció á la una de la tarde á este vecindario que el general Macías pasaba en el tren-correo con dirección á Málaga.

Como aquí es grande el deseo de que sean castigados los moros del Rif por la ofensa que han inferido á nuestro pabellón, un numeroso gentío salió á la estación del ferro-carril para tributar un homenaje de respeto y entusiasmo al nuevo gobernador de la plaza de Melilla.

Mientras éste conversaba con el alcalde, que había acudido también á saludar al bizarro general, el público prorumpió en aclamaciones frenéticas, que indican claramente cuán excitado está aquí el espíritu público.

Creyéndose por todos que con el general irían tropas destinadas á Melilla, habíanse preparado vinos, tabacos y músicas para obsequiarlas.

Reina aquí un grandioso entusiasmo.

Málaga 28.—En el tren-correo ha llegado el general Macías, que esta misma noche saldrá para Melilla en el «Isla de Cuba».

Al pasar por la calle de Larios, acompañado del gobernador señor Fernandez Miró, el inmenso público que llenaba aquella vía prorumpió en vítores y apiausos al general.

Soldados y grupos de la gente del pueblo aplaudieron y dieron vivas durante gran rato.

Madrid 29.—Anteayer hubo en los de Madrid animación extraordinaria.

El salón de conferencias estaba como en día de las sesiones más interesantes. Los conservadores decían que sin perjuicio de exigir al Gobierno en su día la responsabilidad que correspondía, las circunstancias imponen que los partidos políticos se inspiren en el más puro patriotismo; los carlistas decían, medio en broma, medio en serio, que aun llegaría ocasión de tener que organizar cuerpos de voluntarios, y los republicanos abogaban

por el cambio de la actual situación política.

Hablábase de multitud de bajas y de prisioneros; de estar herido el general Ortega, de haberse acabado las municiones en uno de los fuertes, etc.

En los círculos liberal, conservador, silvelista, republicanos de diversos matices, centro del ejército y armada, casino de la Peña, etc., también era grande la animación anoche y no se hablaba más que de los sucesos de Melilla, quedando en el mayor olvido los demás asuntos de actualidad.

Hasta conocerse las noticias oficiales por el extraordinario á la *Gaceta*, no se desvanecieron los rumores exagerados.

También se habló de la probabilidad de ir el General Martínez Campos á Melilla, lo cual no se confirma, como tampoco el otro rumor de que ante una cuestión de honra nacional, el señor Azcárraga se encargaría de la cartera de Guerra.

Nosotros sabemos que dicho general ha celebrado varias conferencias estos días, relacionadas con los acontecimientos de Melilla, pero hasta ahora no se ha sentido la necesidad de dar en el Gobierno participación al partido conservador.

Cuando vaya á Melilla el general Lopez Dominguez lo hará como ministro de la Guerra y general en jefe del ejército de operaciones. Á semejanza de lo que hizo el general O'Donel cuando la guerra de Africa.

Sufrieron ayer considerable baja, mayor todavía en París que en Madrid, sin duda porque á larga distancia se daba á los sucesos de Melilla mayor importancia aun que en esta corte, con ser exagerada la versión que circuló entre las cuatro y las cinco de la tarde, que fué la última hora de operaciones.

En el corro circularon rumores absurdos que repercutían en céntimos de baja de alza para las operaciones.

En el Bolsín de anoche se repusieron algo los valores.

No es cierto que haya contestación alguna á las reclamaciones de España, ni que se esté haciendo tiempo para que sea el sultán quien castigue la agresión de los riffeños.

En estos momentos se desconoce aun donde está el sultán, y se duda que de ninguna manera pudiera adelantarse á las operaciones de nuestras tropas.

En Tánger han debido causar penosa impresión los nuevos acontecimientos de Melilla, sobre todo en las regiones oficiales, donde no han de ver con disgusto que castigemos las demasías de los riffeños.

El decreto concediendo franquicia postal que publicó la *Gaceta*, dice así:

«Artículo 1.º Se concede temporalmente franquicia postal á la correspondencia particular de las fuerzas armadas que gnarnecen la plaza de Melilla y á la de los cuerpos de ejército destinados á operaciones en dicho punto, con inclusión del cuartel general de los mismos.

Art. 2.º La expresada correspondencia circulará estampando en los sobres el sello oficial de la comandancia general de Melilla ó los de las respectivas brigadas, divisiones ó cuartel general de los cuerpos de ejércitos á que pertenezcan las fuerzas.»

El gobierno acordó enviar rápidamente á Melilla todas las fuerzas del ejército que sea posible preparar en un plazo brevísimo.

Todas las fuerzas de infantería del segundo cuerpo del ejército han recibido orden para replegarse á los puertos, á fin de que embarquen á Melilla.

Se ha ordenado á los comandantes en jefe del primero, tercero y quinto cuerpos de ejército destaquen tropas para relevar los expedicionarios de Melilla.

A pesar de que el gobernador, señor Aguilera, estuvo anoche atendiendo á los intentos de manifestaciones para evitar que ocurriese un conflicto, pudo ir á la estación del Mediodía á despedir á los guardias civiles, á los cuales dirigió la palabra.

El señor Aguilera se expresó en términos muy sentidos, excitando á los guardias á cumplir con su deber, como hasta aquí lo han hecho.

Los guardias se mostraron muy impresionados escuchando el breve discurso del gobernador, y hasta algunos sacaron los pañuelos para secarse las lágrimas.

Los guardias civiles que salieron en el tren de las nueve directamente para Melilla, fueron veinticinco, al mando del teniente de la línea de Chinchon y Villarejo de Salvanés.

Fueron á despedirlos los jefes de la Guardia civil.

El señor Aguilera obsequió á los expedicionarios con mazos de cigarros y un duro á cada uno.

No es cierto, según aseguran los ministros, que el Consejo de ministros celebrado anoche se acordase el llamamiento á las reservas ni se trató de tal asunto.

El ministro de la Guerra tiene en su plan de movilización de fuerzas, el criterio de llamar á los individuos que se encuentren con licencia ilimitada en aquellas regiones que hayan de enviar fuerzas para cubrir guarniciones en otros cuerpos de ejército; y si tales fueran las necesidades que se considerase preciso llamar á las reservas, se haría con el debido orden.

CRÓNICA GENERAL

El sábado abrió las puertas nuestro Coliseo é inauguró la temporada con la obra de Bretón «Les amantes de Teruel». Nada queremos decir sobre el mérito intrínseco de la obra, que ha dado origen á acaloradísimas polémicas entre los críticos más inteligentes; nuestro parecer es que no hará fortuna en el público de Girona. La ejecución no resultó más que regular, estando los coros pésimos. La tiple Sta. Gay que posee una voz muy voluminosa y que ataca con verdadera valentía las notas agudas, estuvo muy bien. El señor Meroles, demostró ser el artista de siempre. El maestro Puig haciendo esfuerzos inauditos para dominar la orquesta.

La «Lucrezia Borghia», que se cantó el domingo y el lunes es una obra, más adaptada á las facultades artísticas de la actual Compañía. El conjunto ha sido bueno y aceptable. El tenor señor Español es un artista principiante sin escuela, pero trabaja con entusiasmo y *amore*, sabiéndose hacer aplaudir. La tiple muy bien, llegando muy cansada el cuarto acto, lo que hacia atacara con mucha fuerza las notas agudas, por temor á no darlas. El señor Meroles inmejorablemente. Orquesta y coros mucho mejor que en «Los amantes».

—A las cuatro de la tarde de anteayer llegó á esta capital la banda del regimiento de Aragón de guarnición en Figueras, que fué cedida al Ayuntamiento por el General Salcedo, para dar algunos conciertos públicos durante las ferias.

—El Sr. Director de Instrucción pública ha ordenado se suspendan las oposiciones á Escuelas que debían verificarse en el mes de Noviembre por estar en proyecto el Reglamento de reforma de dichas oposiciones.

—Por no haberse presentado licitadores á las subastas celebradas en Planolas para enajenar pinos y leñas de los montes públicos de dicho pueblo, se dispone la celebración de terceras subastas para el día 9 del corriente, bajo las mismas condiciones que rigieron para las dos anteriores, poco rebajando á 300 pesetas la tocación de las leñas del monte Abetá, 450 pesetas la de los mil pinos del mismo monte y á 90 pesetas la de los cien pinos del monte Pinetá.

En el mismo día 9 se celebrará en Ogassa tercera subasta, por no haberse presentado licitadores en la anterior, para arrendar los pastos sobrantes de los montes de dicho pueblo y de Surroca, bajo las mismas condiciones que rigieron para las dos anteriores, rebajando empero á 700 pesetas el tipo de tasación.

El Bauarte.

—En Ferrol siguen alistándose voluntarios para marchar á Melilla.

—Hemos recibido una atenta invitación del digno Presidente de la Asociación literaria para el la distribución de premios á los autores laureados en el Certamen de este año cuyo acto tendrá lugar hoy en la sala de espectáculos del Teatro Principal de esta ciudad, empezando á las 2 y media de la tarde.

—Anteayer se verificó en el Teatro principal el acto de la distribución de premios á los alumnos de las escuelas municipales de esta ciudad. Presidieron los concejales Sres. Corominas y Palau. La brillante música del regimiento de Guipúzcoa amenizó con escogidas piezas de su variado repertorio el acto, que terminó á las dos de la tarde.

—El dueño del establecimiento funerario *La Neofita* sito en la calle de la Cort-Real, nos comunica, para que lo hagamos público, que las personas que deseen adornar las tumbas guardadores de restos queridos, en el día de difuntos pueden pasar recaído al establecimiento citado, cuya dirección cuidará de servir á satisfacción de los interesados, sin precibir retribución alguna.

Es digno de elogio, el proceder de nuestro buen amigo el señor Matas.

—El notario de esta ciudad, D. Sebastián Sanchez, nos participa en atento B. L. M. que ha abierto su despacho en la Travesía de S. José, 1, bajos.

—En las tardes de ayer y el domingo, la banda de Guipuzcoa, tocaron selectas piezas en la plaza de la Constitución. Uno de los números, la marcha de la popular zarzuela «Cádiz» fué recibido con calurosos aplau-

sos, debiéndose repetir hasta tres veces, á instancias del público.

—Con motivo de la conmemoración de los fieles difuntos se celebrarán en el cementerio de esta ciudad las funciones siguientes; día 1.º de Noviembre, á las 3 de la tarde oficio de difuntos semitonado, se rezará el santo Rosario y finalmente los responsos de de rúbrica. Día 2 desde las 6 y media á las 11 y media misas cada media hora. A las diez oficio solemne á voces. A las tres de la tarde Corona rezada, Via-Crucis, adoración de la Cruz, sermón a cargo del Rdo. Dr. Pedro Saqués Dean de Pineda y luego los responsos particulares.

Los fieles pueden ganar indulgencia plenaria visitando en dicho día la Capilla del Cementerio.

—Los gobernadores civil y militar llamaron ayer á las siete de la tarde á la Comisión escolar, para ofrecerle su franco decidido apoyo, para el mejor éxito de la manifestación.

—Las últimas noticias de Melilla son verdaderamente graves. Dicen que las kábilas se han apoderado del parque de ingenieros. Para vencer á los moros necesitamos patriotismo, mucho patriotismo, que los españoles no regatearán á los poderes públicos.

—Ampliando la noticia que damos en esta misma sección debemos manifestar que el tocar ayer la música militar la marcha de Cádiz se repitió el espectáculo del domingo, dándose entusiasta vivas á España y al ejército.

—En las escaparates del «Arte Cristiano» hay expuestos dos magníficos bustos, originales del joven y aventajado escultor Sr. Berga. El nombre del autor nos revela de hacer su elogio, que ha acreditado con di-

chas obras, excelente estudio tomado del natural, en ya reconocida é indiscutible fama de artista.

—El reputado dentista Sr. León Aondonard nos participa haber trasladado su gabinete, en la calle de la Forsa, 1, 1.º.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.

SANTO DE MAÑANA.

La Conmemoración de los fieles difuntos.

CUARENTA HORAS

Continúan á la Iglesia de las Siervas de San José.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del maestro
D. Esteban Puig

Función para hoy miércoles 1.º
Segunda representación de
LOS AMANTES DE TERUEL.
Entrada principal. 1.00 peseta
Idem paraiso. 0.75
A las ocho y media

CIRCO ALVAREZ.

Función para hoy.—El drama religioso fantástico, original de D. José Zorrilla, titulado **D. JUAN TENORIO.**

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Duda Interior 4 %.		00'00	66'65		67'42	67'57
» Exterior 4 %.		00'00	75'35		75'95	75'90
Billetes Cuba 1886.	107'37			107'00		
» » 1890.	95'05			96'00		
Banco Hispano Colonial.		00'00	39'50		39'90	00'00
Acciones F. C. Norte de España.		00'00	30'50		32'10	00'00
» » Francia.		00'00	21'05		22'70	00'00
» » Orense.		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %.	97'00			98'00		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %.	52'50			55'00		
Idem no hipotecadas.	90'00			90'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS						
Renta Exterior.		60'07		62'21		
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		22'30		21'60		
Londres.						

Teléfono de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.)

Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCIÓN, ECONOMIA

tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

1000

sobres comerciales

impresos, varios colores

—5 pesetas—

Herrería Vieja, 5

GERONA

GRAN CAFÉ NORAT.

CHAMPAGNE

GRAND CREMANT

BARÓN DE GRIMONT

Único importador para España,

—**JOSÉ NORAT**—

GERONA

DIBUJO • PINTURA • FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL



HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA

ARMAS

CAYETANO CARRO

PLATERIA, 30. (ESQUINA)

GERONA.

Escopetas de todas clases y sistemas, Revolvers, Pistolas, accesorios, reclamos para tordos de 1.ª calidad.

En los pedidos al por mayor hay descuento. 11

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & c. y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto, Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

—DE—

SECUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (NEU) 10

GERONA.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llaen.

EL BALUARTE

Fiesta de S. Carlos,

La Junta provincial carlista y la del Círculo tradicionalista, teniendo en cuenta los levantados y patrióticos fines que han inspirado la noble resolución de nuestro Jefe delegado Excmo. Marqués de Cerralbo, de suspender las veladas y banquetes políticos que se celebran en honor de don Carlos en el día de su fiesta onomástica, ha determinado suspender la velada que tenían proyectada para dicho día y celebrar solo oficio solemne que se aplicará á la intención de pedir los auxilios del Todopoderoso para las armas españolas y sufragio del alma de nuestra malograda Señora Doña Margarita de Borbón y de todos los que han muerto defendiendo nuestra Santa causa y la honra de nuestra patria.

El oficio se celebrará á las diez de la mañana en la Iglesia de nuestra Señora del Carmen, cantándose por la capilla de la Catedral la grandiosa misa de Bellini.

No dudamos que todos los carlistas de la capital y provincia secundarán los deseos del Marqués de Cerralbo, que son los de D. Carlos de Borbón, asistiendo al religioso acto, en el cual daremos público testimonio de nuestra fé y acendrado catolicismo, á la par que demostración elocuente de nuestro amor entrañable á la madre patria.

Manifestación escolar DE AYER.

La manifestación de protesta á los bárbaros ultrajes inferidos á nuestra bendita bandera por las hordas traicioneras y salvajes del Riff, organizada por los elementos escolares de esta ciudad, fué un acto digno, grande y patriótico, como era de esperar de los nobilísimos y levantados sentimientos de los estudiantes de la inmortal Gerona.

Mucho antes de la hora señalada para la salida, que era las diez de la mañana, numerosos y compactos grupos acudían á la plaza del Instituto provincial, sitio de reunión. Siendo insuficiente este lugar para contenerlos, los manifestantes que iban llegando pasaban á la espaciosa plaza de la Catedral.

A las 9 y media estaba ya la banda del regimiento de Aragón y la sociedad coral «La Regional» con su magnífico estandarte, adornado con los premios conquistados en distintos certámenes.

A las 10 y cuarto después de haber llegado la brillante música de Guipúzcoa, que tantas simpatías cuenta en nuestro vecindario, púsose en marcha la manifestación en el siguiente orden:

Una bandera nacional seguida de un grupo de los estudiantes organizados; la banda de Aragón, el coro «La Regional» con su estandarte y el director señor Lell á la cabeza, el coro «Joven Gerona» con su estandarte y director, «Coro Orfeón» con estandarte y bandera, dirigido por el señor Perich; los alumnos del colegio de San Narciso con su director señor Coll y un estandarte con el lema «¡Visca Espanya!»; numerosísimo grupo de estudiantes del Seminario Conciliar, Escuela Normal de Maestros é Instituto provincial; la Comisión con un estandarte nacional con el lema siguiente: «¡Visca Espanya!, ¡Guerra als Riff-nys!» y finalmente la Banda de Guipúzcoa.

Después de entusiastas y repetidos vivas á España, al Ejército, á la Patria que fueron más nutridos al oírse los acordes de la popular marcha de Cadiz, tocada simultáneamente por las dos bandas, se dirigieron á visitar el sepulcro que guarda los venerandos restos del glorioso patrón de esta ciudad San Narciso, en donde rezaron tres padre-nuestros en sufragio de los heroicos soldados muertos en la campaña de Africa.

Luego de la salida de la Iglesia de San Felix, estaba proyectado visitar á nuestro amadísimo Prelado, lo que no se pudo verificar por estar en aquella hora el Sr. Obispo en los Oficios divinos.

El general Salcedo, después de dar la anterior noticia á la Comisión, subió á los balcones de casa Pastors, artísticamente adornados, con ricas colgaduras, en cuyo centro se divisaban los nombres de los títulos nobiliarios, que posee aquella familia, en donde fué saludado y vitoreado por los manifestantes. Cambiado el itinerario, se dirigieron estos por la calle de la Forsa, plaza del Oli y calle de Ciudadanos, á la plaza de la Constitución donde les esperaba inmensa muchedumbre, ávida de escuchar las inspiradas y patrióticas notas de la composición de Clavé, intitulada los «Nets dels Almogávors.» La composición admirablemente ejecutada é interpretada por el coro «La Regional», acompañado por la banda de Aragón, produjo en el público un entusiasmo rayano el delirio. El general Salcedo, que estaba en los balcones de las Casas Consistoriales aplaudía cada una de las partes de los rigodones de Africa lo que aumentaba el entusiasmo y las simpatías, que entre nosotros y en tan poco tiempo se ha sabido conquistar esta autoridad, que sabe sentir al unísono con la opinión.

A instancias repetidas de los manifestantes, vióse obligado el general Salcedo á dirigir la palabra al público, haciéndolo en un breve y elocuente discurso en el que puso de realce las virtudes cívicas y militares del honrado pueblo catalán, el mas honrado del mundo, como dijo él, que pedía para el ejército del pueblo español. Elogió la virilidad y energía de los habitantes de Gerona, que realizaron á principios de este siglo la in-

mortal epopeya de la Independencia, terminando con un viva á España, que fué contestado con un viva al general Salcedo. En correspondencia á este, dió un viva á Gerona, que fué estrepitosamente aplaudido.

Al terminar el general su patriótica alocución, rompieron las dos bandas con la marcha real española.

La manifestación á la que se habia agregado la Sociedad Liceo gerundense siguió el itinerario señalado.

Al pasar la manifestación por la plaza de la Independencia, donde se construye el monumento á los héroes del año 8, se dieron vivas al general Alvarez.

Sobre uno de los balcones de la sociedad «La Odaliscá» habia un magnífico retrato del mártir de la patria, general Margallo, adornado con hojas de laurel, que fué saludado por los manifestantes, dándose numerosos vivas á su ilustre memoria.

Desde la Rambla de la Libertad siguió la manifestación por las calles de Abeuradors, Mercaderes, Cort-Real hasta el gobierno civil, donde pasó la Comisión á visitar á nuestra primera autoridad gubernativa.

Al pasar los manifestantes frente al local de nuestra Redacción dieron un grito de «viva la prensa» por la cooperación que les habia prestado para el mejor éxito de su proyecto. Representantes aunque los más humildes é indignos de aquella, agradecemos las muestras de simpatía con que nos obsequiaron, por considerarlas dirigidas á la patria, por cuyos sacrosantos intereses, seriamente amenazados en la actualidad, todo lo debemos sacrificar.

El gobernador civil les dirigió breves frases, saturadas de ardiente patriotismo, y prometiéndoles transmitir al Gobierno el gusto con que habia visto la manifestación, en la cual se habia observado un orden y corrección admirables. Hablaron despues los señores Cumané y Gómez, dominando en sus discursos la nota patriótica.

Por las calles de las Ballesterías, Caldereros, Barca, Galligans y Lobo se dirigieron los manifestantes al palacio episcopal.

Luego de estar ocupada la anchurosa plaza de la Catedral por los manifestantes, abrióse uno de los balcones principales de palacio, apareciendo la venerable figura del Prelado, que en medio de un profundo silencio y gran expectación de los concurrentes dijo en hermoso catalán que el pabellón glorioso de España, que se paseara en otros tiempos triunfante de un confín á otro confín, habia sido villanamente pisoteado por hordas feroces, para las cuales no habia brillado aun el esplendente sol de la civilización cristiana, sino que dormían el sueño de la mas abyecta barbarie; que se felicitaba del hermoso espectáculo que estaban dando los manifestantes y que rogasen á Dios, como él ya habia hecho, por las infelices víctimas del furor musulmico y ferrosamente á la Virgen Santísima,

patrona de las Españas, por el pronto y completo triunfo de nuestras armas.

Terminó el señor Obispo dando vivas á España y al ejército que fueron contestados con un nutrido «viva el Prelado,» quien se retiró después de haber dado á los circunstantes su bendición, que dijo deseaba desde el profundo de su corazón, se hiciera extensiva á los soldados que pelean para defender la honra y dignidad de la Patria. Las músicas batieron la marcha Real.

Allí se disolvió la manifestación, después de haber el joven estudiante D. Fernando Girbal, dado las gracias en nombre de la Comisión, á todos sus compañeros, á quienes manifestó que el acto que acababan de realizar tenia una oportunidad indiscutible, ya que ellos constituyen el elemento de reserva, que ha de empuñar otro día las riendas del Estado.

La cuestación verificada durante el trayecto asciende á 18749 pesetas, cuya cantidad se puso á disposición del gobernador civil, quien ha manifestado que nadie mejor que la Comisión llena de inteligencia y buen celo, podía darla la distribución conveniente y destinarla al caritativo objeto, que se propusieran.

Desde estas columnas enviamos nuestra más entusiasta felicitación y calurosa enhorabuena á los jóvenes promovedores, organizadores y asistentes al acto, cuya importancia y trascendencia á nadie se oculta. La patria justamente agradecida inscribirá sus nombres con caracteres de fuego en el libro de honor, que guarda para sus nobles y amantes hijos.

Los sucesos de Melilla.

VICTORIA EN MELILLA

Málaga 1.º.—He aqui la causa que impelió el general Macías á atacar á los moros: Supo que á las kábilas de Frajana le escaseaban los víveres y las municiones y que se preparaba á ir al interior al objeto de aprovisionarse.

El general Macías quiso reprochar tan favorable coyuntura para dar un escarmiento á los marroquíes, ordenando que saliera á su encuentro una brigada al mando del general Ortega. El ataque fué terrible; los moros se batieron con ira, pero se les hizo morder el polvo, viniendo después la fuga.

Los fuertes secundaban las operaciones, lo propio que los buques de guerra anclados en esta playa.

El empuje del batallón Disciplinario fué tan rudo, que atravesaron el campo español y el neutral y se hubieran internado en las kábilas á no haber sido la orden que les dió el jefe, que

á duras penas pudo contener su empuje.

RELATO DE LA BATALLA

Madrid 1.º.—Nuestro convoy salió de Melilla al amanecer en dirección á los fuertes de Cabrerizas y Rostrogordo; poniéndose en marcha el batallón de cazadores de Cuba, el Disciplinario, los cazadores de Segorbe y la cuarta batería del regimiento de montaña.

La fuerza de caballería al mando del bizarro capitán Rius hizo el servicio de descubierta, por ambos lados de la carretera que conduce á los fuertes que se iban á aprovisionar. En tanto la batería de montaña tomaba posición en la altura de las Horcas para proteger el franco derecho de nuestras fuerzas. Estas se desplegaron en el orden siguiente: á la izquierda de la artillería se situaron los cazadores armados de fusiles Maüser; el batallón Disciplinario entre las alturas de San Francisco y Cabrerizas Bajas; los cazadores de Cuba entre los fuertes de Cabrerizas Altas y Cabrerizas Bajas; mientras el batallón de Segorbe sostenía las guerrillas que constituían nuestra primera línea de tiradores.

El general Ortega dirigía la acción en tanto que los generales Macías y Monroy observaban la marcha de aquélla, desde la puerta de Manteletes.

El fuego que desde Cabrerizas Bajas dirigíase contra los moros tomó gran intensidad, mientras el general Ortega llegaba á los fuertes, arreciando en aquel instante la pelea que causó la muerte de uno de nuestros tiradores Maüser.

Los cazadores de Segorbe desplegaron en guerrillas con objeto de impedir que los moros organizaran su retirada y tomaran nuevas posiciones, conforme intentaban, ante la imposibilidad de resistir por más tiempo el mortífero fuego que nuestras fuerzas hacían sobre las posiciones que ocupaban los rifeños.

Entonces ocurrió un singular incidente completamente imprevisto, y que por un momento vino á comprometer la acción de nuestras armas.

El general Macías vió con sorpresa

á poco de haberse roto el fuego que salían soldados del fuerte de San Francisco. Habíase róto la puerta de aquel fuerte ignorándose por completo como había ocurrido. Tal vez alguna granada reventó junto á ella. Cierro es que la guarnición del fuerte tuvo que acudir á la puerta franqueada para cubrirla con sus pechos sosteniendo un fuego nutridísimo contra los moros que intentaban aprovechar aquel accidente para desalojar á la guarnición y apoderarse de la fortaleza.

Entre San Francisco y el fuerte de Cabrerizas bajas tomó posiciones el batallón disciplinario, al cual estaba reservado el papel más brillante en la jornada de ayer.

Colocados los soldados en frente de las trincheras rifeñas y en el lugar de mayor peligro, estuvieron durante largo tiempo sosteniendo y contestando el tiroteo de los moros. Llegado el momento decisivo de la acción, transmitió el general Ortega que mandaba la acción, bajo la acción del general Macías, la orden de desalojar á la bayoneta, de sus posiciones á los moros.

El coronel del batallón disciplinario dirigió breves palabras á su gente que ardía en impaciencia por dar la carga á los moros.

Se dió la voz de ataque, sonaron las cornetas y después de un grito entusiasta y formidable de ¡viva España!, los volientes del disciplinario se arrojaron á la carretera sobre las trincheras rifeñas.

Los moros hicieron entonces un tiroteo horrible, comprendiendo que aquel era el momento decisivo de la acción. Los nuestros siguieron avanzando entre aquel diluvio de balas, con una bravura indomable que provocó el entusiasmo de los demás cuerpos del ejército que contemplaban la carga.

Llegó el disciplinario á las posiciones defendidas por los moros. Estos arrojaron los fusiles, desenvaynaron las gomas y se entabló una feroz lucha cuerpo á cuerpo, en la cual nuestros soldados pelearon tanto con la navaja, como con la bayoneta y la culata del fusil.

Por algunos instantes estuvo indecisa la posesión de las trincheras, pe-

ro por fin los rifeños flaquearon, cedieron y emprendieron una retirada desconcertada, siendo perseguidos por nuestra infantería hasta dos kilómetros de distancia del límite neutral. En vano algunas veces pretendieron los rifeños en la retirada, replegarse y tomar posiciones. En cuanto lo intentaban eran de nuevo acosados por nuestras tropas.

Dícenme que en el parte de la acción el general Macías hace elogios extraordinarios de las tropas del disciplinario. Es opinión general en Melilla que la brillantez de su carga ha determinado la derrota de los rifeños.

Un viejo coronel de Africa, con quien he hablado anoche, me dijo hablando de esta famosa carga:

—Es la infantería española de todas las épocas. Esos bravos son los mismos infantes que tomaron á la bayoneta las trincheras de Tetuan. En nada han desmerecido.

Desde allí las bocas de fuego de nuestra marina enfilaban los barrancos formados de las últimas estribaciones del Gurugú, por las cuales hizo su irrupción en el campo español el enemigo en la acción del día 27.

El fuego de la escuadra fué casi incesante. Sus bombas completaron la destrucción de todos los caseríos próximos á Melilla, pudiéndose decir que á estas horas no queda un aduar en pié en cuanto alcanza la vista desde la plaza.

No es fácil dar un número exacto de las bajas sufridas en la acción de anteayer. Las de los moros han de haber sido enormes. Las nuestras, según las noticias llegadas, son cuatro muertos y doce heridos, más estas cifras no concuerdan con la importancia de la acción y hacen suponer que desgraciadamente el número de muertos y heridos sea bastante más crecido.

En la refriega del 28 ha resultado herido un sobrino del duque de la Torre, que es oficial de ingenieros.

Los tiradores Maüser, que se han batido diariamente sin interrupción, han sufrido seis bajas, cinco heridos y un muerto.

Terminada la acción, cuando el

general Ortega, que personalmente mandó las fuerzas, unióse el general Macías, éste estrechóle con efusión la mano y exclamó:

—Hemos conseguido lo que nos propusimos... Pero ¡sí viera usted he rabiado algunos ratos!

Una vez hubo iniciado la retirada de los moros, la artillería de campaña hizo certeros disparos que produjeron enormes bajas en los grupos que retrocedían por la falda del Gurugú. En seguida hízose fácilmente y con el mayor orden el aprovisionamiento de nuestros fuertes y el relevo de sus guarniciones, agobiadas por tantos días de combate. Entonces fué cuando los corresponsales de «El Liberal», de «El Herald» y de «La Vanguardia» pudieron regresar á la plaza. En cuanto llegaron á ella las tropas que guarnecían los fuertes que estuvieron incomunicados, se les racionó copiosamente.

Después organizóse una retirada perfectísima de nuestras tropas á sus respectivos alojamientos, una vez hubo quedado el campo completamente limpio de enemigos.

A todo esto, los cañones del «Alfonso XII», «Numancia» y «Conde de Venadito» hacían fuego graneado sobre la morisma, fondean á un kilómetro de la costa, frente á la playa de los Cárabos.

El número correspondiente al día de mañana, no se publicará hasta el sábado, fiesta de S. Carlos, por cuyo motivo y para dar á nuestros lectores cuenta de la manifestación de ayer y de la brillante victoria obtenida por nuestras tropas sobre los rifeños, hemos publicado este extraordinario en la seguridad de satisfacer á nuestros favorecedores.

Gerona 2 de Noviembre de 1893.

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.